

Дм. Н. ЧЕРКАСОВ, преподаватель БГЭУ

**АНГЛО-БУРГУНДСКИЕ ОТНОШЕНИЯ
В 1419–1453 гг.**

Убийство 10 сентября 1419 года на мосту Монтеро герцога Бургундского Жана Бесстрашного во время его переговоров с Дофином привело к срыву уже наметившегося согласия между двумя враждую-

щими группировками — бургиньонами и арманьяками по совместному противодействию английскому вторжению во Францию. Сын Жана Бесстрашного Филипп Добрый заключил военно-политический союз с английским королём Генрихом V, чтобы отомстить за смерть своего отца. В ряду важнейших причин англо-бургундского союза (тесные экономические взаимоотношения между Англией и Нидерландами, гражданская война во Франции) вышеназванная, по нашему мнению, является основной (в этом мы можем также сослаться на Хейзинга), хотя и субъективной причиной. С согласия Филиппа Доброго Париж, в котором доминировала бургундская партия, открыл ворота англичанам. 20 мая 1420 г. в Труа английская, французская (король Шарль VI) и бургундская стороны подписали соглашение предполагавшее династическую унию Англии и Франции во главе с династией Плантагенетов. Дофин Шарль, лишённый Парижским парламентом прав регентства и престолонаследия, после смерти в 1422 г. своего отца, объявил себя королём Франции. Но реально таковым его признавали лишь контролируемые арманьяками центральные и юго-восточные провинции Франции. Скрепляя англо-бургундский союз Филипп Добрый выдал свою сестру Анну за герцога Бэдфорда, брата Генриха V, ставшего после смерти последнего в 1422 году — регентом Франции при малолетнем Генрихе VI. При содействии англичан герцог Бургундский берёт под контроль весь Восток и Северо-восток Франции.

Однако уже сразу после своего заключения англо-бургундский союз столкнулся с серьёзными проблемами. Основная из них — соперничество в Нидерландах. С одной стороны англичане имея экономические интересы в этом регионе старались сохранить там своё политическое влияние, с другой стороны герцог Бургундский прямо или косвенно контролировал большую часть Нидерландов. В 1422 году, Жаклин Баварская, графиня Эно (Геннегау), Голландии и Зеландии, при содействии антипапы Бенедикта XIII, расторгла брак со своим мужем Жаном IV Брабантским, племянником герцога Бургундского и заключила новый с Хэмфри, герцогом Глостером, ещё одним братом Генриха V, который являлся регентом Англии. Такой поворот событий серьёзно ослаблял бургундские позиции в Нидерландах, чего Филипп Добрый не мог допустить. Назревал конфликт. В 1424 г. герцог Глостер высадился с войсками в Кале и двинулся в Эно чтобы силой захватить эти владения. Всё это происходило на фоне военных действий во Франции, когда в августе 1424 г. армия Дофина в очередной раз была

разгромлена англичанами в сражении при Вернейле и в стане арманьяков царил хаос. Герцог Бэдфорд давая передышку разбитому врагу, вынужден был отправиться в Нидерланды, чтобы погасить возникший конфликт. Под давлением Бэдфорда герцог Глостер был вынужден вернуться в Лондон. Однако на этом конфликт не прекратился, в 1426 г. Глостер послал на помощь Жаклин 3-тысячный английский корпус. Только в 1428 г., когда все наследные земли графини, кроме крепости Гуда, оказались в руках Филиппа Доброго, Глостер прекратил борьбу и отказался от брака с Жаклин. По договору в Дэлфте 3 июля 1428 г. герцог Бургундский окончательно закрепил за собой Эно, Голландию, Зеландию и Фризию. Всё это время союзнические отношения между Англией и Бургундским государством сохранялись благодаря взвешенной политике Бэдфорда, постоянно гасившего возникавшие противоречия. Однако вскоре действия самого Бэдфорда стали причиной похолодания в англо-бургундских отношениях. В 1428 г. жители осаждённого англичанами Орлеана, доведённые до отчаяния многомесячной осадой, предложили сдать город герцогу Бургундскому, как представителю французского королевского дома. Герцог Бедфорд, который считал, что взятие Орлеана только дело времени, не согласился уступить город союзнику, чем вызвал сильное неудовольствие Филиппа Доброго, отозвавшего свои отряды из под Орлеана. О перемене настроений в стане бургундцев достаточно ясно свидетельствуют дипломатические источники, из которых мы узнаём, что снятие французами осады с Орлеана обрадовало Филиппа Доброго, не желавшего и опасавшегося чрезмерного усиления англичан. Более того, во время коронации Дофина в Реймсе, на церемонии присутствовала бургундская делегация, засвидетельствовавшая факт этой обязательной для французских королей традиции. Не смотря на вышеперечисленные факты, англо-бургундский союз оставался ещё достаточно надёжным. Доказательством этому может служить заключённый в 1430 году брак Филиппа Доброго с португальской принцессой Изабеллой, чьей матерью была Филиппа Ланкастер. Таким образом, косвенно укреплялись связи бургундского и ланкастерского домов. В честь этого события герцог Бургундский был назначен королевским наместником в Шампани и Бри, что делало его фактическим правителем этих земель. В 1432 г. в результате болезни умирает Анна Бургундская — жена герцога Бэдфорда. Последний уже через пол года заключает новый брак с Жаклин Люксембургской, представительницей вассального

по отношению к герцогам Бургундским дома. Этот брак, учитывая особую щепетильность Филиппа Доброго в вопросах чести, сильно повредил англо-бургундскому союзу.

Важнейшим этапом в англо-бургундских отношениях является Аррасский договор 1435 года, коренным образом изменивший расстановку сил на последнем этапе Столетней войны (1415–1453). Официально инициированный церковью, фактически он являлся плодом франко-бургундских переговоров, о чём свидетельствует и место проведения переговоров — Аррас, одно из бургундских владений. Как видим Филипп Добрый выступал на переговорах уже не в качестве одной из конфликтующих сторон, а как посредник, заинтересованный в достижении согласия. Думается, однако, что ещё до переговоров герцог Бургундский осознавал, что при существующем соотношении сил и чрезмерной неуступчивости сторон, а это доказали все предыдущие англо-французские переговоры, достигнуть соглашения практически не возможно. Можно предположить, что данная конференция служила целью оправдать в глазах европейских государей и подданных самого герцога бургундского его переход на сторону Шарля VII. После срыва переговоров и отбытия английской делегации, французская и бургундская стороны 21 сентября 1435 заключили мир и подписали союзный договор направленный против Англии. Заключение франко-бургундского союза сильно повредило торговым интересам, как Англии, так и Нидерландов, на первых порах с купцами из Фландрии и Брабанта в Англии просто расправлялись. В свою очередь герцог Бургундский в 1436 предпринял осаду Кале — крупнейшей перевалочной базы английских товаров (в первую очередь шерсти) и оплота англичан на Севере. Герцога поддержали все коммуны Фландрии, предоставившие военные силы, Голландия предоставила флот. В свою очередь король Англии Генрих VI, который продолжал считать герцога Бургундского своим вассалом, лишил последнего Фландрии, которую передал герцогу Глостеру. Глостер, собрав крупные силы и флот, высадился в своих новых владениях. Чтобы спасти страну от разорения Филипп Добрый был вынужден снять осаду с Кале и вернуться во Фландрию.

Длительная война с Англией не входила в расчёты герцога Бургундского, поскольку подрывала торговлю с этой страной, а значит обедняла и государственную казну. Поэтому, не ведя активных боевых действий против англичан, Филипп Добрый с помощью своей жены —

родственницы Ланкастеров, добился нормализации англо-бургундских отношений с начала 1440-х годов. С окончанием Столетней войны и подписанием мира между Англией и Францией англо-бургундские отношения возобновились в полном объеме.